

Απόδραση εξπρές

Κοντά στην Αττική, το Μαρμάρι και η Νότια Εύβοια αποτελούν έναν από τους πιο ωραίους προορισμούς για ένα σύντομο διάλειμμα από την γκρίζα καθημερινότητα της Αθήνας, με όποιο πλοίο της γραμμής κι αν ταξιδέψει κανείς

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΦΩΤΗΣ ΜΑΡΤΙΝΟΣ

Το Μαρμάρι είναι ένα ψαροχώρι κάτω από την κορυφή της Όχης στη Νότια Εύβοια. Κοιτάζει κατά τη Δύση, δηλαδή προς τη μέσα μεριά, τον Νότιο Ευβοϊκό κι όχι το Αιγαίο. Κρυμμένο πίσω από τα μικρά ξερονησάκια που είναι μαζεμένα έξω από την νοτιοδυτική άκρη της Εύβοιας, γνωστά με το όνομα Πεταλιοί, έμεινε για πολλά χρόνια αθέατο από τη Ραφήνα. Τα δυο παραδιπλανά μέρη, τα Στύρα στον Βοριά και η Κάρυστος στον Νότο, αναπτύχθηκαν πιο γρήγορα, αφήνοντάς το κάπως στην αφάνεια. Σιγά σιγά, όμως, κάποια σπίτια άρχισαν να ασπρίζουν στον λόφο και τη νύχτα φωτάκια ξεπρόβαλλαν εκεί που πιο παλιά ήταν σκοτάδι –χρόνο με τον χρόνο όλο και περισσότερα. Σήμερα η Νότια Εύβοια γνωρίζει τεράστια ανάπτυξη και μαζί της και το Μαρμάρι, που έχει γίνει αγαπημένος προορισμός όχι μόνο μιας μονοήμερης ή διήμερης εκδρομής, αλλά και μόνιμης –και μάλιστα ακριβής– παραθεριστικής κατοικίας. Μεγάλο ρόλο στην ανάπτυξη αυτή έπαιξαν τα βαποράκια από τη Ραφήνα, που αντικατέστησαν τα παλιά Π/Κ καΐκια και τα μαύρα ατμόπλοια, το ΡΕΝΑ και το ΜΟΣΧΑΝΘΗ. Το ΠΟΡΤΟ ΛΑΦΙΑ / ΚΑΡΥΣΤΟΣ και το ΘΑ-

ΣΟΣ / ΚΑΣΤΡΙΑΝΗ ΚΕΑΣ έφεραν τη Νότια Εύβοια πιο κοντά στην Αττική, άνοιξαν μια νέα πόρτα σαββατοκυριακάτικης διαφυγής από τη μουχλιασμένη πρωτεύουσα. Μια εναλλακτική πρόταση για εκείνους που ήθελαν κάτι καινούριο και συνάμα κάτι πιο παρθένο και «πρωτόγονο» από τον Σαρωνικό. Μικρά βαποράκια και κακοθάλασσα κι ο Νότιος Ευβοϊκός, όσο κι αν λέγεται «κόλπος» και στη θεωρία είναι «κλειστή θάλασσα», με τους βοριάδες δεν αστειεύεται καθόλου –και με τους σπάνιους νοτιάδες ακόμη λιγότερο. Παρ' όλα αυτά, εξυπηρέτησαν με συνέπεια για πολλά χρόνια τη γραμμή κι έβαλαν τις βάσεις για την ακόμη μεγαλύτερη ανάπτυξη που έφεραν οι αντικαταστάτες τους –το ΜΑΡΜΑΡΙ ΕΞΠΡΕΣ, το ΕΥΒΟΙΑ ΣΤΑΡ και το ΑΡΤΕΜΙΣΙΑ. Βαπόρια μεγάλα, καλοτάξιδα, γρήγορα, που έσπρωξαν τη γραμμή στα ύψη.

Σε μίλια από τη Ραφήνα το Μαρμάρι βρίσκεται, όπως και

γεωγραφικά, ανάμεσα στα Στύρα και στην Κάρυστο. Είναι πιο κοντά από την Κάρυστο και λίγο πιο μακριά από τα Στύρα –όσο κι αν το μάτι ξεγελιέται επειδή τα Στύρα είναι λοξά και φαίνονται μακρύτερα, ενώ το Μαρμάρι είναι ακριβώς απέναντι. Πλην, όμως, η στεριά μπαίνει κατά μέσα κι η απόσταση μεγαλύτενη. Σαν θέση πλεονεκτεί κι έτσι, ιδίως μετά την αχρήστευση του λιμανιού της Καρύστου, το Μαρμάρι έμεινε ο μοναδικός προορισμός από τη Ραφήνα. Και κατά τα φαινόμενα θα μείνει, αφού η διαδρομή σε σχέση με την Κάρυστο είναι περίπου σαράντα λεπτά συντομότερη κι η πρόσβαση προς όλα τα μέρη της Νότιας Εύβοιας είναι εύκολη –τουλάχιστον προς εκείνα τα μέρη που έχουν βατό δρόμο. Ιδιαίτερα η Κάρυστος με το «νέο» δρόμο είναι υπόθεση επτά λεπτών. Παλιότερα έπρεπε να ανέβεις το βουνό, να βγεις στον κεντρικό δρόμο της ▶